

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRA: Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill. Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill. Egyes szám ára 2 fillér.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. VERÉB GYULA.</p>	<p>SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300. Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetések Árszabály szerint.</p>
--	--	--

A választói jog reformja.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 15.

Annyit beszéltek, hogy az új kormány csak igéri a választói jog reformját, hogy el is hitték. Most már azonban bizonyos, hogy a reformjavaslatot márciusban már tárgyalni is fogják. Sőt a javaslatban kifejezésre jutó egyes irányelvek, a javaslat egyes részei már ismeretesekek.

A reformjavaslatra vonatkozólag jól beavatott helyről kapjuk a következő értesítéseket:

Wekerle és Andrássy kijelentették, hogy legkésőbb március, áprilisban a választói jogról szóló javaslat a Ház előtt lesz. Ez azonban nem jelenti, hogy az új választások még az idén megtörténnek.

Idő kell a végrehajtáshoz, az új névjegyzék összeállításához és ami a fő, idő kell a választókerületek beosztásához is, amely munkát a törvényhozás a vármegyékre szándékozik bízni.

Szavazati joga lesz minden 24 éves, magyarul irni és olvasni tudó polgárnak, de érintetlenül megmarad azoknak a joga, akik eddig választójoggal bírtak. Azok, akik magyarul irni és olvasni nem tudnak, csak cenzus alapján nyerhetnek választói jogot. Nem lesz választójoga annak, akit a magyar állam egysége és a magyar nemzet elleni izgatás miatt valamikor elítéltek.

A szavazás községenként történik, de ha több községnek egy jegyzője van, ezen esetben a szavazást a jegyző székhelyén ejtik meg. Ugy mondják, hogy a szavazás nem lesz titkos.

Változás állna be a mandátum idejére vonatkozólag is. A képviselőket hat évre választanák. Nem választathatók képviselőkné azok, akik a magyar állam egysége és a magyar nemzet ellen izgatás miatt büntetést kaptak.

A képviselőháznak joga lesz megsemmisíteni azoknak a mandátumát, akik a választás folyamán a magyar

állam egysége, a magyar nemzet, a vallás, a nemzetiség, a magyar állam jelvényei, a magyar címer ellen izgattak.

A javaslat tehát nem csak jogot ad, hanem a magyar államnak biztosítékokat is követel. És ha nem tenné meg, büntetné el a magyar állam ellen. Vannak, akik már most izgatni szeretnének a választói jog ezen reformja ellen, de nem jól teszik. A nemzetiségek különösen nem jól teszik azért, mert hiszen ha magyarul megtanulnak irni és olvasni, a választói jog ezen esetben cenzushoz kötve nem lesz. És az csak a nemzetiséginek előnyére válik, ha megtanul magyarul irni és olvasni. Vagy talán nem óhajtják, hogy saját fiaik művelődjenek?

Hogy a nemzetiségek a választói jogot reformáló javaslat ellen ismét az indokolatlan obstrukció fegyveréhez akarnak nyulni, ez már ismeretes. És éppen ezért teszik jól, ha a már szintén ismert házszabály revíziót megcsinálják azon időre, amely alatt az 1908. évi költségvetést és ezen reformjavaslatot tárgyalják.

Meg kell a magyar államnak marcolnia azt, aki boldogulása ellen küzd akár a parlamentben, akár a parlamenten kívül. Mert ha igaz az, hogy a népnek megadandó, ami a népé, szintugy igaz az is, hogy az államnak is megadandó az, ami az államot, mint ilyent polgárai részéről megilleti.

Nem kell ezen kérdésben aggályoskodni. Nem kell félni a házszabály-reviziótól. Nem kell tanakodni, hogy a koalíció nyujtsa-e be, vagy a kormány. A magyarnak kötelessége a magyar államot a nemzetiségek tulajdonságával szemben megvédeni. Ha arról volna szó, hogy ezen revízió a magyar képviselőház cselekvés-szabadságát korlátozná, talán vita tárgyát képezhetné. De mikor csak arról van szó, hogy a közóhajt képező javaslatok tárgyalásának idejére a horvátok ellen biztosítsák a magyar törvényhozás működésének lehetőségét, akkor az aggályoskodás nem csak hiba, hanem bűn is.

A mi dijnokaink fizetése.

Milyen boldogság érte a mi szegény dijnokainkat. E boldogság azonban nem valami újkeletű. Ezt ne tessék elképzelni. Olyan szegény munkásokra, mint a dijnokok, a szerencse nem szokott csövestől hullani, hanem csak úgy szemenként, minden öt esztendőben, akkor is talán csak véletlenül hull rájuk.

Az a boldogság, amelyről most szó van, a városháza szegény dijnokait még a múlt szeptemberben érte. Akkor emelték ugyanis valami husz krajeárocskával a napidijaikat.

Azóta elmúlt október, november, december. Új esztendőbe léptünk, a januárnak is immár vége felé közeledünk.

A közgyűlési határozat megjárta már a minisztériumot. Vissza is jött már jóváhagyva, ámde a szegény dijnokok még mindig nem kapnak fölemelt fizetést.

Hogy kin mulik ez? Ugyan már érdemes is a szegény dijnokokkal foglalkozni a nagyuraknak. Pedig ám ez a szegény dijnok is megkövetelheti a magáét. meg még azt is, hogy az ő ügyében is rendet tartanak.

Az ipartestület bajai.

— Az öngyilkos jegyző. —

Az öngyilkossá vált ipartestületi jegyző állapotára vonatkozólag Miskolcraól a következőket írják:

Az életunt embert a kórházban, ahova bezállították, gondos ápolás alá vették és mint értesülünk, sebéből fel fog gyógyulni. A seb nem életveszélyes, miután azonban a golyó nagy roncsolást idézett elő, a gyógyulás 2-3 hónapot vesz igénybe.

Ezen alkalomból megszólal a demokrata Népszamara is, s mint minden alkalmat, ugy ezt is arra használja föl, hogy a munkaadó és a munkás között szítsa a gyűlöletet s hogy legalább is huszonötször nyajtsa azt, aminek a nagyításával butíthatja a munkásságot. Mészáros Mihály esetével kapcsolatosan a következőket írja:

„Mészáros Mihály több rendbeli sikasztás és hivatali hanyagság után megszökött Szabadkáról. Az ipartestületnél hónapok óta nem vezettek könyvet a kiadásokról, főként pedig a bevételekről. Munkakönyvüket, munkabérüket perlő, családjukkal együtt éhező munkások pörei garmadával hevernek elintézetlenül. Egy summában 1000 koronáról szóló kiadásokat elkönyveltek ugyan, de tényleg kiadni elfelejtették. — a hivatalos ügyekben ott járt munkásokkal gorombáskodó, pöffeszkedő jegyző ur több ezer koronát elsikkasztott a hivatalos

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váladekolt, éjszeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban — Ára évenként 4.—korona.

pénzekből, még többet magánosoktól, munkásoktól és iparosoktól, akik iparügyekben a nagybefolyású jegyző urhoz fordultak.

Hát mi sem vagyunk hajlandók ezen esetből kifolyólag senkit sem védeni, de azt, hogy valótlanosságot híreszteljen ezen esettel kapcsolatban valamely lap, még ha a demokrata Népszamara is az, ezt már tisztességtelennek bélyegezzük.

Beteg képviselő.

Városunk első kerületének országgyűlési képviselője, amint sajnálattal értesülünk, súlyos betegen fekszik ágyában már három nap óta.

Varga Károly néhány napja meghűlt, s annyira meggyengült, hogy az ágyba kellett feküdni. Az orvosok influenzát állapítottak meg.

A beteg képviselő állapota ma súlyosabbra fordult. Állapotáról este felé aggasztó hírek terjedtek el a városban s általános részvételt és izgatottságot keltettek.

*

Itt említhetjük meg, hogy Biró Károly dr. polgármester is megbetegedett: Délelőtt még bement a hivatalába, de oly rosszul érezte magát, hogy kénytelen volt haza menni és ágyba feküdni.

A beszállásból eredő kár.

A honvédelmi miniszter a beszállásból származó kár megállapítása dolgában rendeletet bocsátott ki, amire az adott okot, hogy sokan folyamodtak kártérítésért a miniszterhez és pedig azon címen, hogy a katonaság által használt istállókból a saját lovaik kiszorultak és e miatt kárt szenvedtek.

Hogy a kár követelésében visszaélés elő ne fordulhasson és kártérítésben csak az arra jogosultak és csak a kárnak megfelelő mértékben részesüljenek, a miniszter azt rendeli, hogy ha a károsult felek valamely parancsnokságon már a helyszínén panaszt tesznek a szenvedett kár miatt, a tényállást és a kár nagyságát azonnal állapítsák meg, ha a kár beigazolt, az illető parancsnokság iparkodjék a károsultat előlegesen békés megegyezést kötni, amely azonban a miniszter jóváhagyása által terjesztendő, érvényessége tehát csak föltételes, amiről a károsultat értesíteni kell.

Ha békés megegyezés nem jöhetne létre, akkor a kárt, vagy haszonvesztéséget a közigazgatási hatóság vezetésével, vegyes bizottság által kell megállapítani, amelynek tárgyalására a kárvallottakat is meg kell hívni. A vegyes bizottság megállapodását szintén a miniszterhez kell fölterjeszteni jóváhagyás végett.

Az országgyűlésen Justh Gyula elnököl. Az ujonc javaslatokat a holnaputáni ülés napirendjére tűzték ki. Ezután a cukorszürtaksz javaslatra került a sor, melyet általánosságban és részleteiben is elfogadták. Az ülés 11 órakor véget ért.

A katolikus népszövetség. A katolikus népszövetség kormányzó tanácsa felhívást bocsátott közre, melyben a többi közt ezeket mondja:

— Ma keresztül-kasul gázolnak rajtuk olyanok, akiket élhetetlenségünk nevelt nagygyá. Ránk mindenki számít, de mi nem számítunk. Aki kimondott katolikus, azt mellőzik a hivatalban, üldözik a közpályán; lekicsinylik ha művész, lehetetlenné teszik, ha politikus, kinevetik, ha tudós, a munkát zárják ki, ha munkás, tisztességtelen versenynyel teszik tönkre, ha iparos vagy kereskedő. Egyetlen hibánk van: nem tartunk össze. Kem cselekszünk katonásan vezényszóra, egyformán egyszerre. Ezen akarunk változtatni a jövőben. Egyesületet szerveztünk. Mind a tízmilliót összeadjuk filléreinket, mindegyikünk egy koronát évenként, hogy magunknak hatalmas várat építhesünk, a Katolikus Népszövetséget.

A kivándorlás és a függetlenségi párt. A függetlenségi párt kivándorlási bizottsága szerdán délután öt órakor ülést tart Ugron Gábor elnöklésével.

HIREK.

Tájékoztató.

Január 18. A m. á. v. altiszti kör táncvigalma a Pest-szálloda összes termeiben.

Január 19. A katolikus kör bálja a katolikus kör saját helyiségeiben.

Január 19. Délután 4 órakor Abrasics Mihály felolvasása a szocializmusról és a műhelyről.

Január 25. A függetlenségi kör bálja a Pest-szálloda összes termeiben.

Február 1. A m. á. altisztek és szolgák országos nyugdíjpótló és segélyező egyesülete szabadkai fiókegyesületének táncmulatsága a Hungária disztermében.

— **Békeffy Gyula dr. felolvasása.** A szabad liceumban holnap a Sekszpir-ciklusnak bizonyára egyik legérdekesebb felolvasását tartja Békeffy Gyula dr., aki Sekszpir regés színművéről olvas majd föl. A felolvasás a főgimnázium disztermében este fél 6 órakor kezdődik.

— **Gyógyszertár átvétel.** Egy zombori lap írja a következőket. Budanovics Gerő városunk ifjuságának egyik kedvelt tagja és Szigethy Béla gyógyszerész, kezelésbe átvészik dr. Decsy Dezsőtől özv. Langhof Gyuláné „Orangyalhoz” címzett gyógyszerárát Szabadkán.

— **Adomány.** A földművelésügyi miniszter a bácsföldvári kath ifjusági egyesület részére 100 kötetből álló népkönyvtári könyvgyűjteményt és a könyvszekrény beszerzésére 20 koronát adományozott.

— **Korcsolya sport.** A palicsi jégpályán a női fürdőben vasárnap f. hó 19 én délután az önkéntes tűzoltó zenekar fog hangversenyezni, mely alkalommal a jég tisztántartásáról és melegedő helyről gondoskodni fog a „Bácska” sz. a. c. vezetősége.

— **Plébános választás.** Zentáról írják folyó hó 14-én ment vége a szerb plébános választás. Prekajszki Milos helybeli ad minisztrátor felé fordult a közbizalom s már előre lehetett sejteni, hogy az egyedüli számottevő jelölt csak ő lehet. Dimitrievics Timó helybeli születésű görög keleti lelkész, jelenleg egri lelkész is folyamodott az állás elnyerése céljából, de Dimitrievics látván a Prekajszki Milos mellett foglalt álláspontot, kérényét a választás előtt visszavonta. Így lett Prekajszki Milos egyhangulag plébánossá választva.

— **A zentai Kossuth-hid.** Kossuth Ferenc, kereskedelemügyi miniszter a következő levelet intézte Zentához: Zenta rendez tanácsú város közönségének. A város polgármesterének folyó évi november hó 29-én 23039 szám alatt kelt felterjesztéséből örömmel vettem tudomásul, hogy a képviselőtestület a folyó évi február 22 én tartott rendkívüli közgyűlésben 239 szám alatt hozott határozatával hazánk történelmi nagy alakjai emlékezetének megőrzése érdekében egyebek közt kimondotta, hogy az épülő tiszahid Kossuth-hidnak fog nevezeteni, tanujelét adván ezzel is igaz, hazafias érzésének és ama helyes felfogásnak, hogy a nagy hazafiai emlékezetének ébrentartására minden alkalmat fel kell használni. Egyben értesitem a közönséget, hogy a hidon levő emléktáblák felírásának megállapításánál gondoskodni fogok arról, hogy a táblákon a hid neve is fel legyen tüntetve Budapest 1907. december 29-én Kossuth s. k.

— **Kikkel dolgoztassunk?** A tavasszal megkezdődő épi kezések tervei és költségvetései ilyenkor készülnek. Minden esztendőben előfordul, hogy katolikus hitközségek templomot és iskolát építenek, vagy legalább is nagyobb mérvű átalakításokat, javításokat eszközölnek ezen épületeken. A katolikus egyesületi élet fejlődésével együtt jár, hogy egyesületi házak emelkednek több községben. Felmerült már most az a kérdés, hogy kikkel végeztessük ezen építkezéseket, milyen munkásokat alkalmazzunk. Tudjuk, hogy az építő munkások két csoportra osz-

lanak, a szociáldemokraták és keresztényszocialisták táborára. Ismeretesek a szociáldemokraták elvei, azok nyíltan hadat üzennek a keresztény vallásnak és első sorban a katolikus egyháznak. Ezekkel szemben szervezkedtek a keresztény szocialisták, kik keresztény alapon akarják megoldani a munkáskérdést. Nem lehet tehát közömbösünk nézve az, hogy kiket alkalmazzunk ezen építkezéseknél. Felhívjuk az illetékes körök figyelmét ezen kérdésre és ajánlatosnak tartjuk a szerződéseknél annak kikötését, hogy templom, iskola, egyesületi házak építésénél csakis keresztény szakszervezeti munkást alkalmazzanak.

— **Felfüggesztett tanító.** A miniszter Vass Ignác esantavéri állami tanítót, több szabálytalansága miatt állásából felfüggesztette és ellene a fegyelmi vizsgálatot elrendelte.

— **Vasárnapi korcsmaszünet.** Máramaros megye legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a korcsmák és pálinkamérések szombat estétől hétfő reggelig zárva tartandók. — Megint egygyel több törvényhatóság van tehát, mely ezen országszerte megindult népmentő mozgalomhoz csatlakozott. Vajjon mikor fog a mi törvényhatóságunk már egyszer felriadni szunnyadó álmából s a társadalomra nézve általában ily tüdő lépésre magát rászánni? Vagy tán nálunk erre nincs szükség?

— **A tartalékból a honvédségbe.** Tegnap érkezett meg a város katonai osztályához a belügyminiszter rendelete, mely a közöshadsereg tartalékából a honvédséghez áthelyezett tartalékosok részére ny rendeltetést tartalmaz. A honvédséghez a közös hadsereg tartalékából áthelyezett legénység a jövőben köteles rendelkezés szerint az áthelyezést követő év január és február havában hivatalos felszólítás folytán a tartózkodási helyiség előjáróságánál a katonai könyv beadása ellenében honvédiszolványi könyv átvétele végett jelentkezni.

— **A hadsereg statisztikája.** A honvédelmi miniszter a napokban terjesztette be a Háznak a hadsereg statisztikai adatait tartalmazó jelentését. A jelentés szerint a közös hadseregben szolgáló tisztek 2567 százaléka magyar. A magyar honos tisztek száma 1907. végén 5036 volt, szemben az 1906. évvel mikor csak 4919 magyar tisztet számlált a közös hadsereg. A szaporodás 114. Az Ausztriában állomásozó magyar honos tisztek közül az év folyamán száz kérte Magyarországra való helyezését. Azon magyar tisztek száma, akik Bécsben a hadvezetőségnek, a király környezetében, a hadiskolában, a vezérkarban, a tüzér, műszaki, vasuti, vagy táviró ezredeknél és más intézményeknél vannak alkalmazva — 70. A közös hadseregben ez évben összesen 1709, a honvédségben 364 tisztet képeztek ki. A tiszti vizsgán elbukott a közös hadseregben ez évben 1405 a honvédeknek 218 jelölt. Az öngyilkosok száma a közös hadseregben 86 a honvédeknek 23. Az öngyilkossági kísérletek vizsont a közös hadseregben 56, a honvédeknek 16 volt.

— **A kishegyesi önkéntes tűzoltó egylet** 1908. január hó 26-án a nagyvendéglő összes termeiben, a hiányzó felszerelések beszerzésére zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj személyenként 60 fillér, kezdete este nyolc órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Rendezőség a tűzoltó egylet tagjai.

— **Papiros a hideg ellen.** Egy londoni orvos a szegény embereknek papírt ajánl a nagy hidegek, különösen a fagyos szelek ellen. A papír, mint ruhapótló, épen-séggel nem ismeretes annyira a földhöz ragadt szegény nép előtt mint megérdemelné halott rossz hővezető tulajdonságánál fogva nagyon jó szolgálatot tehet. Néhány össze-vart újságpapiros a mellény alatt a test körül csavarva nagyon jó védelmet nyújt a nagy hidegek ellen. Ez egyáltalában nem új dolog. Emberemlékezet óta vannak, a kik télen papirost vesznek a harisnya fölé s ez kitűnően óvja a lábat a nedves hideg ellen.

— **Hirtelen halál.** Bulyovesics Mária II. köri, hatvankétéves lakos, ma délelőtt az udvaron fát aprított. Munka közben összeesett és meghalt. Holttestét a zentai temető boncházába szállították, ahol a halál okának megállapítása végett holnap boncolják föl.

— **A zombori kath. legényegylet** e hó 19-én tartja évi rendes közgyűlését, melyen az évi jelentéseket terjesztik elő s a tisztújítást tartják meg.

Névnapom előestéjén.

— Szavalja feleségem. —

Hála Isten', hogy már egyszer

Itthon is töltesz egy estét,

Hisz' oly régen nem láttalak,

Mutasd magad egy keveskét!

... Szemed most is vérben úszik,

Sör, bor vegyest érzik rajtad!

Megint ittál pernahajder,

S én még neked gratuláljak?!

Azt mondad, hogy délután is

Hivatalba kell ma menned!

... Hát korcsmával találkoztl?

Avval kellett beszélgetned!

Persze oszt' összevesztetek,

S neki mentél a korcsmának!

Te húztad a rövidébet,

S én még neked gratuláljak?!

Ég felé emelt szemekkel

Hányszor mondtad lánykoromban,

Hogy esküdtél, hogy te leszel,

A férjeknek diszpéldánya!

Szép megfordított diszpéldány!

Minden héten egyszer látlak.

Példányképe a lumpoknak,

Én még neked gratuláljak?!

S ugyan mihez gratulálnék?

Tán, hogy nem perelt a szatós,

Akinek már innen-onnan

Fél éve hogy vagyunk adós,

Vagy tén hogy a házi urunk

Még mindig ki nem lakoltat?

... S mindez csakis te miattad!

S én még neked gratuláljak?!

Névnapod van? No biz' Isten,

Neved jól megválasztották:

Remete Antal vagy, csakhogy

A „pusztá"-t „korcsmá"-nak hívják.

Ott vagy reggel, délen, este,

Ki nem mozdulsz, bármint hívlak,

S talán bizony névnapodra

En még neked gratuláljak?!

Vén Antal.

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjúsági iratok, diszmun-
kák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban,
író- és rajzszerek legalkalmasabban besze-
rezhetők

HEUMANN MÓR

... könyv-, papír- és írószerekkereskedésében ...
Szabadkán, főtéren, Szentháromsággal szemben.

Agyonlőtte a testvérét.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt Dá-
vodon. Egy tizenhároméves fiucska kezéből
kiesett és véletlenül elsült puská töltsé-
megölte a fiucska nyolcéves öcsését. A sze-
rencsétlenséget a következőképen mond-
ják el:

Varga János, tizenhároméves fiucska
belopódzott az atya tanyájának egyik szo-
bájába, melynek falán lógott az atya töltött
puskája. A gyermek meggondolatlanságával

emelte le a fegyvert János, s kezdett vele
gyanútlanul játszodozni. Arra, hogy valaki
meglephetné őket, nem is gondolt.

Játszás közben azonban egyszer csak
nyílik a szoba ajtója. A zörejre János any-
nyira megijedt, hogy a kezében levő töltött
fegyvert elejtette. Ugyanabban a pillanat-
ban sült el fegyver, amelyben Varga János
nyolcéves öcsésikéje a szobába lépet.

A fegyver golyója a kis Jóska mellébe
furódott, s átfurta a tüdőt, a hátán jött ki.
Rémesen sikoltott föl a fiucska, s a másik
pillanatban eszméletlenül rogyott össze.

A segítségül hívott orvos megállapította
hogy a lövés föltétlenül halálos.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Fölmentett feleség-gyilkos.** Szen-
zációs fölmentő ítéletet hozott a napokban
a kuria. Mult év április havában Lukács
József bácsszenttamási földmives megfoj-
totta a feleségét, mert hűtlenségéről meg-
győződést szerzett magának. Hogy tettét
föl ne fődözzék, azt a mesét találta ki,
hogy neje a kocsirol lebukott s szörnyet-
halt. Az asszonyt el is temették, de később
suttogni kezdtek, hogy Lukácsné nem halt
meg természetes halállal. A hir a rendőr-
ség fülébe került s jelentésére Szabó Imre
ujvidéki vizsgálóbíró elrendelte a hulla
ekszhumálását és fölboncolását. Lukács ek-
kor már beismerte tettét s megtörve elő-
adta, hogy feleségét hűtlenségben kapta
rajta s dühében megfojtotta. Az ujvidéki
esküdtbírószak bünösnek mondotta ki Lukács
Józsefet a feleségén elkövetett szándékos
emberölés büntetésében s ezért nyolc évi
fegyházra ítélte. A kuria mult pénteken
tárgyalta az ügyet. A vádlott védője szen-
zációs fölfedezésről tett jelentést. Igazolta
ugyanis, hogy az esküdtek közül csupán
csak heten mondották ki bünösnek és öten
nemmél szavaztak. A kuria ez alapon meg-
semmisítette az ítéletet s a vádlottat telje-
sen felmentette, mert a törvény szerint az
elítéléshez hétnél több esküdtbíró marasz-
taló szavazata szükséges.

Ne köhögj!!

Igen ám, de muszáj.
Ki mondja azt neked?
Végy egy füveg Illés-féle törvényesen védett
utifü kivonatot, amely a megbízhatóbb szer kö-
högés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmaka-
csabb eseteknél is. Az Illés-féle **utikivonattól**
három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és
egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála
és köszönőiratok az egész országból. — **Ára five-
genként 1 korona.** — Kapható a készítőnél:
Dr. ILLES ANTAL vörös kereszt gyógytárában
Szabadkán, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz
előleges beküldése mellett eszközöltnék. 185-22

SZINHÁZ.

Aranyvirág.

Szerdán megismételték Huszka és Mar-
tos e kedves zenéjü operettjét. Hogy az
operette nem tesz olyan hatást a közönségre,
mint mikor pár év előtt adták, annak nem a
mostani szereplők az okai. Aradinál ügyesebb
Aranyvirág nem játszott még a szinpadunkon,
Szabó Beppója is tartalmas előadás, s Bogyó
átgondolt fogadásában, mint e kiváló művész
minden felléptében, műelvezetet talál a köz-
önség. Csupán Déssi (Potyevilo) és Virányi
(Harry) alakítása eshetik némi kifogás alá,
bár Virányi ez alkalommal is igen ügyes
táncosnak bizonyult. A tulságos, sokszor le-
játszott művek sohasem lehetnek olyan ér-
dekesek, mint az ujonan bemutatottak, s ez
az oka annak, hogy egyesek véleménye
szerint sokkal jobb előadásban került színre
évekkel ezelőtt Huszka e daljátéka, mint a
jelen évadban.

Műsor:

Péntek: Sevillai borbély, az olasz opera
társulat harmadik estélye.

Szombat: Kerülő út.

Vasárnap délután: Falurossza félhely-
árakkal. Este: Varázskeringő.

Folyó hó 17-én, pénteken este
színelőadás után

TOMBOLA

az Otthon kávéházban.

Az emléktárgyak Lányi Miksa Kossuth-utcai
kírákatában láthatók.

A zenét Bodrics Miska kitünő zenekara szolgáltatja.

Versendi Gyula,

259-2-2 az „Otthon” kávéház tulajdonosa.

KÖZGAZDASÁG.

** **A községek apaállatai.** A föld-
mivelésügyi miniszter körrendeletet bocsáj-
tott ki, melyben felhívja az érdekelt közsé-
geket, hogy az esetben, ha kedvezményes,
vagy állami közvetítés útján akarják besze-
rezni apaállataikat, kérvényeiket már most
adják be az állatfelügyelőséghez. A körren-
delet kapcsán egyszersmind tudatja a mi-
niszter, hogy a jövőben adományként apa-
állatot nem fog adni, sem pedig az apa-
állatok vétele fejében fizetési kötelezettséget
nem fog vállalni. Ugyisint nem fogja teje-
síteni az állatok árának egészben vagy rész-
ben való elengedését, sem pedig a fizetési
határidők meghosszabbítását megadni.

Krécsi A. Nándor könyvkereske-
dése elfogad

előfizetéseket

minden bel- és külföldi folyóiratokra,

... napi- és divatlapokra ...

az eredeti hirdetett áron.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordította: **Körmöczy Ernő.** 28

Mig beszélt, ijedten vette észre, hogy
a Signorina halálsápadtan, vonagló ajakkal
néz reá. Alig tudta befejezni mondókáját.
Attól félt, hogy amaz hirtelen elájul előtte.

Minden erejét összeszedve bírta csak a
leány elrebegni a választ. Hang csak nehe-
zen jött ajkára. Ugy látszott, mintha ijesz-
tőnek találná a szavakat, miket mondani
akart.

Nagysokára beszélni kezdett. Don Fer-
rante bizonyára várja a választ. Oh! Ot na-
gyon meghatotta a gyenge részvét, s örökké
halás lesz érte; de nevéje nem lehet soha.
Hisz olyan ő most, mint az eleven botránykő,
ki csak szégyent, s gyalázatot vihetne a
háza.

— Ha egy Alagonához megy nőül,
kedves Signorina, — felelte Don Matteo, —
senkinek sem jut eszébe azt firtatni, hogy
mily családból származik ön. Az Alagonák
családfája messze századokra nyúlik vissza.
Don Ferrantet, s nővérét, Donna Elizát most
is Diamante legelőkelőbb lakóinak tartják,
pedig lám a hajdani nagy örökség eluszott
egészen, s most kénytelenek kereskedést
üzni. Don Ferrante jól tudja, hogy az önnel
kötendő házasság nem fog árnyat vetni ör-
égi nevére. Ez tehát csöppet se agassza önt,
ha egyébképen hajlandó az ajánlatot elfo-
gadni.

De Signorina Palmeri csak újra az előbbi
ellenvetéssel hozakodott elő. Don Ferrante
nem vezetheti oltárhoz egy gonosztevő le-
ányát, ismételte újra, mintha csak azon igye-
keznék, hogy jól megszokja kiejteni e ré-
mes szavakat. Nem, nem mer ő idegen család-
hoz betolakodni, hisz ott úgys csak meg-
vetés, mellőzés lenne osztályrésze. A próba
sikerült. Oly keményen, hidegen beszélt,
hogy még csak meg sem reszkelett a
hangja belé.

Csakogy mentől tovább szabadkozott, Don Matteo is egyre erősödött a vágy, megszabadítani őt. Úgy tekintett rá, mint egy trónjavesztett királynőre. De ha török-szakad, ő újra fejére fogja tenni a koronát, s vállát biborpalástartaló övezi körül.

Mi lesz akkor, ha atyja nemsokára kitölti fogsága idejét? Miből fognak élni aztán?

A Signorina azt felelte, hogy kézimunkájával majd csak megkeresi a mindennapi kenyeret.

Don Matteo nem engedett. Hát arra gondolt-e már, hogy atyja, a dúsgazdag, előkelő úr megbirja-e majd a szegénység, a nélkülözés terhét?

Erre aztán adós maradt a felelettel. Ajka idegesen mozgott, de hang nem jött ki rajta.

Don Matteo meg egyre tovább beszélt. Amaz tétován bámúlt maga elé, s mélyen hallgatott.

A plébános kezdett kifogni az érvekből. Mikép is vihetné el őt a szomorú házból? Mikép ragadhatná ki a szegénység, s a szegény gyötrelméből, mely ime ennyire le-sujtotta a szerencsétlen leányt?! Tekintete az ágy fölött függő Madonna képre esett. A fiatal Signorina hát mégis tiszteli a jó Isten anyját!

Valami megmagyarázhatlan érzelm vett erőt rajta. Úgy érezte, hogy őt maga a jó Isten küldi megmenteni a sorsüldözött leányt. A hogy újra szóra nyitotta fel ajkát, hangja oly sajtáságosan csengette, mely még önmaga előtt is különösnek tűnt föl. Mintha nem is az ő hangja volna?

— Leányom, — kezdte újra, miközben felemelkedett helyéről, — önnek el kell fogadnia Don Ferrante ajánlatát, már csak atyja miatt is. A Madonna is így kívánja ezt!

E pillanatban Don Matteo rá sem ismert volna az ember. Ilyennek még senki sem látta őt. A Signorina megreszketett, mintha valami szellem hangját hallotta volna, s imára kulcsolta kezét.

— Ha hűséges, ragaszkodó neje lesz Don Ferranténak, — folytatta Matteo, — a Madonna meg fogja áldani önt, s édesatyja nyugodtan nézhet az aggkor jövődő évei elé. Most látta csak a Signorina, hogy Don Matteo isteni sugalatból beszél így. Térdre esett, s fejét mellére csüggesztve le így szólt: — Megteszem tehát, amit ön parancsol.

Amint Don Matteo az utcára ért, hirtelen felütötte breviáriumát, s olvasni kezdett belőle. Nem törődött azzal, hogy az incselkedő szél arcába csapja a kitergetett ruhadarabokat, hogy lépten-nyomon beleütődik a járóelőkbe, csak egyre ott betűzgetett a könyvben. A jó Isten segítségét kérte ki buzgó imájával.

Mert ha ott bent a komor házban biztosra is vette győzelmét, itt a napsugaras mennybolt alatt szívébe újra beférkőzött a kétség.

Don Matteo mind buzgóbban folytatta könyörgését: „Mindenható Isten, ott a magas mennyben, — fohászodott, — oltalmazd ez asszonyt, aki úgy hallgatott engem, mint valami prófétát!”

Don Matteo az egyik sarkon a korzó felé kanyarodott. Ott mindjárt egy öszvérbe ütődött, mely vizesömlőt hordott a hátán; odább pár hazatérő napszámosba botlott, s majd hogy orra nem bukott a szövőszékben, mikor a sok fonál egyszer csak bebogozta lábát — nagysokára egy sötét kis bolthoz ért.

Egy ódon palota sarkába volt építve, de ablakot ugyan hiába keresett vón rajta az ember. A küszöb maga majd egy láb nyira állt ki a földből, az ajtó meg folyton nyitva volt, hogy a sötét boltüreg legalább kívülről nyerjen valamelyes világítást. A szűk helyiségben egymás hátán szorongott a sok fuvaros meg öszvérhajcsár.

Az asztal mögött ott állt Don Ferrante, Csapzott szakálla kuszáltan csüngött le barázdás képéről, hangja reszkedett a dühtől. Most épen ezekkel a semmirekellő fuvarosokkal hadakozott, kik jó borsos napszámot követeltek a Dataniából hozott árukért.

(Folyt. köv.)

Figyelem!

Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérbeadni, venni vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalkozásokról

hiteltudósítást

(Információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

dijtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg-reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket

(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvényszékieleg bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik.

92-1

Hangjegyok ::
havonként 1 kor.
20 filléért ::
kölcsonőztetnek.

Figyelem.

Felhívom a n. é. közönség figyelmét a meg-nagyobbított

zongora raktáramra.

Elnyűs Ázetési feltételek. ::

Régi zongorákat

bocserélek és ::

zongorákat bér-beadok. :: ::

Raktáron tartok első-rendű bécsi és trieszti gyártmányokat, melyeket már 164-28

:: 280 forinttól :: kezdődőleg árusítok.

Özv. Weinberger Lajosné,

Vesselőnyi-ut, Macskovics-féle ház, a Casinó épületével szemben.

A n. é. közönségnek tisztelettel ajánlom

cserépkályha raktáromat,

melyben a legmodernebb, legizlésesebb és legdiszesebb de egyszersmind egyszerű kályhák is rendelkezésre állnak a n. é. közönségnek.

Elvállalok teljesen új cserép-kályhák felállítását, régiek átrakását és javítását, valamint minden e szakba vágó munkák lelkiismeretes teljesítését a legjutányosabb árért, legdiszesebb kivitelben.

A n. é. közönség pártfogását kérem

253-10-9

Tisztelettel

Dániel A. József,

kályhás-mester.

Lakás: VI. Harmat-u. 275. Jandek pékkel szemben.

Abrasits Mihály

épületbádogos Szabadkán.

Készít az épületbádogossághoz tartozó minden munkákat, torony fődéseket, toronytető javítást és festést, kereszt- és gömb-aranyozást, valamint villámhárító felszerelést állvány nélkül. 144-43

Lapunk kiadóhivatalában kapható

keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia.

Képek a szociáldemokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Kitűnően mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk.

Irta Szalánczy A. Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egytel-alakításhoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal.

Irta Haller István. Kérdés- és felelet-formában letárgyalja az összes szociáldemokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor

vámszedői. Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, csattanós cáfolata és a szociáldemokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fillér.

Zsidóméreg.

Irta Huszár Károly. A Talmud népies ismertetése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

Második kiadás!

Kevés röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.”

című politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimadás” ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.

Kapható: kiadóhivatalunkban.

HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint

felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,

Rákóczi-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ

papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sz.